

新時期的路標

新華書店出版

目 錄

中國共產黨中央委員會對於目前時局的宣言·····	(一)
新時期的路標·····	(四)
(解放日報社論)	
新華社揭露日本法西斯鬼計·····	(八)
還東持久和平的基石·····	(一〇)
(解放日報社論)	
論中國戰後的道路·····	(一二)
(紅星報觀察家)	
中蘇友好同盟條約·····	(一四)

中國共產黨中央委員會

對於目前時局的宣言

全國同胞們！

由於日本的投降，我全民族八年來所堅持的神聖的抗日戰爭，已經勝利地結束了！全世界反法西斯戰爭也勝利地結束了！在全中國與全世界，一個新的時期，和平建設的時期，已經來臨了！

中國共產黨認為在這個新的歷史時期，我全民族面前的重大任務是：鞏固國內團結，保證國內和平，實現民主，改善民生，以便在和平民主團結的基礎上，實現全國的統一，建設獨立自由與富強的新中國，並協同英美蘇及一切盟邦鞏固國際間的持久和平。

全國同胞們！

對日戰爭的勝利結束，最後撲滅了法西斯的暴政、奴役與侵略，在全人類面前展開了和平發展的前途，這是英美蘇中四大同盟國共同努力的結果，這是我國全體軍民共同努力的結果。我們相信，我全國同胞必能以自己表現在抗日戰爭中的英勇奮鬥，不屈不撓的精神，轉而用於偉大的建國事業中。

。中國解放區的一萬萬人民，在抗日戰爭中付出了巨大的努力與犧牲，爲中華民族公認，在全後的和平建設時期，也應繼續作爲全國民主建設的模範與和平團結的中堅，而盡其偉大的任務。

但是，在爲獨立、自由與富強的新中國而鬥爭的道路上，不是沒有阻礙、沒有困難、沒有荆棘的。日本帝國主義侵略者，還沒有執行波茨坦宣言，還沒有放棄使其侵略的軍國主義死灰復燃的企圖，他們還在放肆地施行挑撥、分裂與奴役中國的陰謀，他們在中國的走狗們——中國的吉斯特們，正奉行其日本主子的指示，搖身一變，取得保護色彩，以圖繼續接續內戰，破壞團結，阻撓民主。他們的這種企圖並沒有遇到打擊，他們的罪行並沒有受到懲處。相反，他們還受到了鼓勵，愈益橫行無忌。因此，中國吉斯特們及其他反動份子們的各種危險活動，大大地威脅着中國的和平、民主、團結。中國人民必須嚴重警戒與擊破敵人的陰謀。

中國共產黨認爲在目前必須要求國民政府立即實施若干緊急措施，以奠立今後和平建設的基礎，這些緊急措施是：

(一) 承認解放區的民選政府和抗日軍法，撤退向國庫進攻解放區的軍隊，以便立即實現和平，避免內戰。

(二) 劃定八路軍、新四軍及抗日游擊隊接受日軍投降的地區，並給予他們以參加處理日本的

勸工作的權利，以昭公允。

(三) 嚴懲漢奸，解散偽軍。

(四) 公平合理的整編軍隊，辦理復員，緩濟難胞，減輕賦稅，以蘇民困。

(五) 承認各黨合法地位，取消一切消礙人民集會結社言論出版自由制法令，取消特務機關，釋放愛國政治犯。

(六) 立即召開各黨派和無黨派代表人物的會議，商討抗戰結束後的各項重大問題，製定民主的施政綱領，結束訓政，成立舉國一致的民主的聯合政府，並籌備自由無拘束的普選的國民大會。

中國共產黨聲明：我們願意與中國國民黨及其他民主黨派，努力求得協議，以期各項緊急問題得到迅速的解決，並長期團結一致，澈底實現孫中山先生的三民主義。

同胞們！

抗戰勝利了！新的和平建設時期開始了，我們必須堅持和平、民主、團結、爲獨立、自由與富強的新中國而奮鬥！

中國共產黨中央委員會

一九四五年八月二十五日

新時期的路標

——論中共中央關於時局宣言

解放日報二十八日社論

關於目前時局，中共中央於日前發表了宣言，這個宣言，是當前時機中有頭等重要意義的政治文獻。

目前的時局，正處在帶有根本性質的轉變中。八年來，我全國同胞，萬眾一心、堅持不懈的神聖抗戰，現在已經勝利結束了。日本的投降條約，即將簽字，日本侵略者即將完全解除武裝，我們的全部國土，即將完全光復。我們偉大的保衛祖國的戰爭勝利了，這是我國百年來在反抗侵略戰爭中第一次的勝利。這勝利是全國人民英勇奮鬥的結果，是全國人民團結抗戰的勝利。同時日本法西斯的敗亡，遠東戰爭的結束，也就是進行了六年之久的全世界反法西斯戰爭的勝利完成。這是全世界民主和愛好和平勢力的勝利，是全世界反法西斯國家與人民團結抗戰的勝利。在戰爭偉大的勝利中，中國共產黨會盡了重大的貢獻，它的放手發動羣衆，實行人民戰爭的路綫，它的持久戰的戰略方針，乃是中國抗日戰爭所以能堅持以至勝利結束的決定因素。它領導下的軍隊——八路軍、新四軍及華南抗日縱隊，

從來不採取別人所採取的「袖手旁觀、坐待勝利」的消極抗戰的政策，它們永遠要堅決勇敢大膽積極地打擊敵人，殲滅敵人，所以當抗戰結束之夜，它們包圍並擊斃百分之六十九的敵軍，百分之九十五的偽軍，解放了一萬萬人的國土，收復了二百個以上的縣城。中國共產黨的英明領導，中國解放區人民和軍隊的英勇奮鬥，乃是我保衛祖國戰爭勝利底決定因素。他們的英勇智勇，他們的流血犧牲，將爲我中華民族千秋萬世所銘感不忘。

現在堅持八年抗戰已經勝利了，戰爭已經結束，抗日階段已經過去，歷史將在我們面前展開新的一頁，和平建設的新時期，快要到來了，在全世界是這樣，在中國也是一樣，這是一個劃時期性質的根本變化。

目前我們正處在戰爭到和平的過渡時期中，這是一個極端重要的時機，一般的從戰爭到和平的過渡，是一個困難複雜的過渡，而在中國今天存在的狀況下，更其困難複雜，它這包括着巨大的內戰危險，重大地威脅着中國的和平民主團結。

在八年抗戰勝利之後，中國和中國人民迫切需要在和平民主團結的基礎上，實現全國的統一，建設獨立自由與富強的新中國，並協同英美蘇及一切盟邦，鞏固國際間的持久和平。可是中國的敵人，中國人民的敵人，却決不願看見一個統一的中國，獨立自由與富強的中國。首先是被我們擊敗了的敵人日本帝國主義，它雖然宣佈了接受波茨坦宣言，但至今還沒有放下武器、停止抵抗，反竭力拖延時間，以掩蔽軍需物資，變滅戰爭罪類，佈置軍國主義的死灰復燃，他們尤其着力於挑撥盟國

的團結，特別挑撥中國的團結，甚至恣意誹罵到說它的拒絕向包圍着它的當面的軍隊繳械投降，爲了「維護中國統一」。而日本所饗譽的漢奸僞軍頭子，更奉其主子的命令，竭力進行挑撥內戰，破壞團結，阻撓民主的陰謀。中國的著名吉斯林份子，今天均獲得了頭等重要軍政職務的委任狀，張、舞爪，橫行無忌，這不但傷民族精神國家體統蕩然無存，而且極度地增長了內戰威脅。因爲破壞中國的和平與團結，正是這批民族叛逆的特殊使命。此外，在中國還存在其他的反動份子，他們也爲挑撥內戰破壞和平工作着。所以在目前從抗戰到和平建設的過渡時機中，內戰的威脅空前嚴重的存在着，不制止內戰危險，則我們無法進入和平建設的新的歷史階段。

中國共產黨中央的宣言，提出了最具體的克服內戰危險的辦法，這就是宣言中所要求國民政府立即實施的若干緊急措施。即

「(1)承認中國解放區民選政府和抗日軍隊，撤退包圍與進攻解放區的軍隊，以便立即實現和平，避免內戰。

(2)劃定八路軍、新四軍及華南抗日縱隊接受日軍投降的地區，並給予他們以參加處置日本的一切工作的權利，以昭公允。

(3)嚴懲漢奸，解散僞軍。

(4)公平合理的整編軍隊，辦理復員，救濟難胞，減輕賦稅，以蘇民困。

(5)承認各黨派合法地位，取消一切妨礙人民集會結社言論出版自由的法令，取消特務機關、

釋放愛國政治犯。

(6)立即召開各黨派和無黨派代表人物的會議，商討抗戰終戰後各項重大問題，製定民主的施政綱領，結束訓政，成立舉國一致的民主的聯合政府，並籌備自由無拘束的普選的國民大會。」

這是當前過渡時機的最迫切的行動綱領，祇有實現這個綱領，才能「奠定今後和平建設的基礎」。我們相信，這個綱領將不僅為中國解放區一萬萬人民所堅決擁護，不僅為全國人民所熱烈支持，而且亦必為需要世界和平和遠東安全的友邦人士所贊同。我們相信內戰威脅雖空前嚴重，敵偽陰謀雖十分毒辣，但是全中國人民及全世界正義人士的力量，如果動員起來的話，內戰是可以制止的，和平是可以保衛的。

可是中共中央的宣言，其意義不止是提出當前時機的行動綱領，不，它的意義遠超出於此，它提出了行將到來和平建設時期的總方針和平、民主、團結。正如抗戰、團結、進步曾是中國共產黨與中國人民在抗戰中的基本口號一樣，和平、民主、團結將是在和平建設時期中國共產黨與中國人民的基本口號。正如在抗戰、團結、進步的口號下，中國人民贏得了戰爭一樣，在和平、民主、團結的口號下，中國人民將贏得和平。

和平建設的新時期開始了，讓我們在中共中央這個有歷史意義的宣言周圍，為堅持和平、民主、團結、團結、自由與富強的新中國而奮鬥吧！中國人民將贏得這條新中國。

新華社揭露日本法西斯鬼計

正在改頭換面進行偽裝工作

（新華社延安三十一日電）日本軍部法西斯政府，以狡猾的態度宣佈接受波茨坦公告投降後，據同盟社廣播，各種法西斯組織和戰爭機構，都在匆匆忙忙的做改頭換面的偽裝工作。以臭名遠播的宰制朝鮮、侵略中國的罪犯南次郎，作為魁首的敵國唯一的法西斯政黨——大日本政治會，當敵軍宣佈投降後，一再舉行首腦部會議，討論至十八日，並通過「應該解散」；田總務會辦理結束手續，並「闡明過去所負政治責任，然後根據新的理想重新出發」，就是說，一方面要堅持過去法西斯立場，另一方面却要適應新的情況從頭做起。

井野碩哉和船田中等領導的法西斯組織「護國同志會」，會企圖以較急進面孔，在大日本政治會之外另立政黨，但以當時敵政府的方針，是要用大日本政治會來統一一切法西斯力量，支持戰爭，致另立新黨的企圖，未得准許。其後會於八月八日宣佈解散，該會三十位議員中，除一人外，全體加入大日本政治會。現在大日本政治會已宣佈解散，這個集團文筆偽新的政治活動。另一急進法西斯的小派別，「羣壯議員同志會」也於十八日舉行會議，宣佈解散。

這些公開的法西斯組織「解散」後，據同盟社估計，將有新的政黨出現，可能有：一、由原來「大日本政治會」的份子組織的政黨；二、翼壯會的份子組織的政黨；三、原「社會大眾黨」系，及「國家社會主義」系的份子組織的政黨；四、自由主義的政治家組織的政黨。其前面三種，很明顯的是改頭換面的法西斯政黨。

敵國全國性的法西斯半武裝黨衆團體「國民義勇隊」，將於二十一日開議宣佈解散。關於此事，敵首相東久迺宮二十二日電：談話稱：「以前德國民義勇隊」，是負着「團結全國總力，負起保護皇國的偉大責任」，同時亦「不承認是由於法西斯軍部的失敗了。所以法西斯的羣衆組織要解散，而是「由於天皇陛下作了決定，大東亞戰爭已告結束」，「所以解散國民義勇隊」，同時他們即使形式上解散了，但仍「應盡固其團結，向着再建國體的大業邁進」。東久迺宮並的要「再建」的「國體」，不是準備把打壞了的軍部「再建」起來嗎？

在政府機構方面，東久迺宮組閣時，還把進行侵略戰爭時的機構全部保留着，經同盟國輿論界的指摘，二十五日才把隊需省改名爲商工省，農商省改名爲農林省，大東亞省併入外務省，但商工省大臣，還是原來的軍需省大臣中島登久平，農林省大臣，也還是原農商省大臣千石興太郎。中島登久平誰都知道是臭名昭著、依其侵略戰爭起家的急進法西斯財閥。「那樁大王」千石興太郎，是封建地主階級代表。不管政府機構改變名目，這些罪犯們依然公開出現，他們的任務是什麼，難道還不清楚嗎？同盟國當局，對這些罪犯們改頭換面的偽裝工作，如不予以充分的注意，則盟國雖然贏得了戰爭，

將無法顧得和平，這種罪犯們又將重新做擔第三次大戰的幫手。

遠東持久和平的基石

解放日報二十六日社論

中蘇友好同盟條約的全文已於昨日公佈了，這一條約對於中蘇兩國人民深厚友誼的鞏固和發展，對於日本法西斯的最後被擊敗與消滅，對於遠東持久和平的建立，都有極其重大的意義，我們中國人民對於這一條約的成立表示熱烈的歡迎和慶祝。

在過去半世紀中，日本帝國主義始終是中華民族的最兇惡的敵人，也始終是太平洋一切和平的民族國家的敵人，有了日本帝國主義，中華民族的生存和遠東的和平無時無刻不遭受到嚴重的威脅，中蘇友好的同盟條約對於擊敗和消滅這個磨礪的日本侵略者，是有決定意義的作用的。這個條約的談判是在蘇聯參加對日作戰的前夕，它規定「無條件擔任協同其他聯合國對日本作戰，直至獲得最後勝利為止」，這就鋪平了蘇聯參加遠東戰爭的道路。緊隨着蘇聯向參戰和紅軍的偉大進軍，十四年來慘遭日寇奴役屠戮的我東北三千萬同胞，立刻獲得解放。而在蘇聯參戰後的第二天，日本侵略者便不得不宣佈投降，使對日戰爭得以迅速地勝利結束，使我國和其他盟國得以大大減輕犧牲和損失。中蘇友好

同盟條約規定對日本戰終止以後，締約國擔任「共同採取力所能及之一切措施，使日本無再事擾亂與破壞和平之可能。締約國一方如被日本攻擊，不得已而與之發生戰事時，締約國他方應立即竭其能力，給予該作戰之締約國一切軍事及其他之援助和支助」。這就是說，有了強大的蘇聯和我們中國的緊密合作，日本就再沒有從事侵略和破壞和平之可能了。

中蘇友好同盟條約的重大意義，不僅在於永遠消滅日本侵略的威脅，而且在於保證遠東和世界的持久和平。中蘇談判開始於波茨坦談判以前，而中蘇友好的同盟條約的簽訂則在波茨坦會議之後，這一條約的全部內容，與克里米亞會議決定、開羅會議決定、波茨坦宣言的精神完全一致的。中蘇友好同盟條約根據這種精神，合理地解決了中蘇關係的許多具體問題，改善了中蘇的關係，成為遠東持久和平的基石，而遠東的持久和平，乃是世界和平的必不可缺少的部份。正因為如此，英美等同盟國家和一切反法西斯人士，對於這一條約莫不表示同意和贊揚。

中蘇友好同盟條約的成立，和遠東持久和平的保證，其造福於中蘇人民是不可計量的。就蘇聯人民來說，遠東的持久和平，意味着在戰後德國法西斯從而保證西方國境安全以後，東方國境的安寧也獲得了保證，這樣就可以使蘇聯人民集中力量從事於和平建設的事業。我們知道，社會主義國家蘇聯一向是和平民主的柱石，蘇聯和平建設的成功，對於全人類和平民主事業的推動作用是極其巨大的。就我們中國人民來說，中蘇友好同盟條約和遠東的持久和平，意味着我們在戰後的和平建設，獲得了有利的國際條件，因為這個條約保證了我國不再受日本帝國主義的影響，並能在戰後和平建設中，獲

得蘇聯一切可能的援助。

中蘇友好同盟條約是歷史上我國和外國簽訂的第一個友好同盟條約，我們中國人民對於和蘇聯人民結成友好的同盟，深深引以為榮，我們認為這個條約是蘇聯一貫地以平等待我的政策的又一表現，是我們中國人民為迅速地改善中蘇邦交而奮鬥不懈的光輝成果。現在已被擊敗的敵寇和他的走狗與應聲虫，正在詭譎中蘇友好同盟條約，離間中蘇兩國人民的友誼，對此我們中國人民必須有高度的警惕，我們必須深刻認識中蘇友好同盟條約的重大意義，加倍努力來保衛和發揚這一條約的成果。

◇紅星報觀察家◇

論中國戰後的道路

（新華社延安三十一日電）塔斯社莫斯科二十九日電：紅星報國際觀察家馬斯連尼科夫撰文稱：遼東日軍的投降，在中國人民面前展開了恢復其國體，發展其經濟與文化的遼闊遠景。自從現代日本國家建立以來，統治中國即成爲日本政策的重要部份，目的在於把中國變爲供給日本原料的主要來源。但是，夢想利用中國作爲征服整個東亞主要戰略基地的田中將軍的計劃，已完全破滅了。在佔領期間，中國煤、鐵砂、棉花及其他物資的輸出，一貫是很低的，淪陷區的中國農民拒絕擴大種植棉花，

不服從日本人的命令。游擊隊發展戰線的速轉，謀的甚重很微，一九三七年日本帝國主義者希望中國國民政府將投降日本，他們將在中國建立其全國統治。日本人依恃團結在汪精衛周圍的某些國民黨領袖的買賣活動，但是他們大大地估計錯了，他們遇到了中國人民的有組織的抵抗，雖然到了一九三八年底日本佔領了中國許多重要中心，但中國國民政府仍繼續抵抗日本侵略者，西部各省的自然資源都用作建造工業的基礎，這些大工廠也從中國東部沿海地區遷至西方。地方工業及農業在中國共產黨中央委員會的指導下，開始於陝甘寧邊區發展。因聯戰之失敗，迫使日本以其他辦法實行其對華政策，蘇清于塘底兩戰均停止戰鬥。在新階級中，日本人以各種政治詭計把它們一切努力放在分裂中國民族統一戰線上，於在使一部份人反對另一部份人之上，在國民黨、共產黨及其他民主團體之間製造爭端。日本侵略者在實行這些政治策略時，同時對游擊隊實行大規模襲擊以掃蕩。三年餘以來，中國成為英國和美國對日武裝鬥爭中的障礙，突刺着富大量的日本武裝部隊，因而有利於盟國的戰略地位。一九四三年一月，中國國民政府與英美締結了新約，取消了外國人在中國有治外特權並剝奪中國關稅自主權的不平等條約，新的平等條約與英美締結了新約，取消了外國人在中國有治外特權並剝奪中國與平等條約的締結，提高了中國的主權威信。在這方面，特別重要的是蘇聯與中華民國於一九四五年八月所締結的友好條約。這個條約不僅締結了兩國反對法西斯侵略的鬥爭，而且在蘇聯與中國的旗幟下爲和平與安全的事業、爲各國進步與快樂的事業而戰鬥。從日本侵略者統治下解放出來的中國，不能仍然是個分裂與半封建的中國，日本帝國主義者的許多代理人在戰爭中會順利地在中國統治人

士中進行活動，破壞它的民族團結。在此中國自日本投降下解放出來的歷史關頭，這些代理人更力圖使中國民主勢力間的關係更爲惡化，依恃封建殘餘支持的偽民政黨及反動力量，正拖着中國國勢，阻礙中國面前許多問題之解決。但是，毫無疑問的，領導中國走向反對道路之企圖，將遭到中國民主勢力方面的堅決反擊，因為這些企圖威脅着中國以新的災難。避免這些災難，只有一條道路，即邁步和民主的發展以及與其他民主大國親密合作的道路，只有走上這條道路，中國人民才能恢復強大的、獨立的國家，並建立迅速開展其自然資源的條件。在這條道路上，偉大的中華民族將邁到全世界民主主義及蘇聯人民方面的完全諒解與援助。

（新華社延安三十日電）塔斯社莫斯科三十日電：消息報國際述評稱：遠東情勢的發展正逼近終點，日本宣傳機關還繼續在進行關於日本與中國「合作」的空談。「讀實報知」老一套地說：「日本和中國人民必須成爲一切其他人民團結的核心」，但是，日本報紙如果說「共榮圈」這個新的翻版會在亞洲成功，那就錯了；中國人民和一切其他愛好自由人民首先關心的是不但要摧毀日本作戰機器，而且要消滅其精神與政治基礎，中國人民從自己痛苦的經驗中，知道與日本的友誼所意味的是什麼。

中蘇兩國同時批准

中蘇友好同盟條約

（新華社延安二十七日電）中蘇友好同盟條約及其他協定和雙方照會，已於二十四日（中國時間

二十五日）經中國立法院與蘇聯最高蘇維埃主席團批准，並公佈要點如下：（1）締約國共同對日作戰，直至獲得最後勝利不與日本單獨談判，非經彼此同意不與現在日本政府或在日本成立而未明白拋棄一切侵略企圖之任何其他政府或政權締結停戰協定或和約，戰後共同採取一切措施，使日本無再事侵略及破壞和平之可能，締約國一方不締結反對對方之任何同盟，並不參加反對對方之任何集團，在彼此尊重主權及領土完整與不干涉對方內政的原則下，共同密切友好合作，兩國在戰後彼此實行經濟援助。（2）中東鐵路及南滿鐵路，由滿洲里至綏芬河及由哈爾濱至旅順之幹綫，合併成爲一鐵路，定名爲長春鐵路，歸中蘇兩國共同所有，並共同經營。蘇聯政府有權在該鐵路用加封車輛，運輸過境之軍需品及除海關查驗，在該鐵路上運輸的蘇聯貨物，應免中國關稅及其他任何捐稅。（3）中蘇共同使用旅順口，該港純粹爲海軍根據地，僅由中蘇兩國軍艦及商船使用，設立中蘇軍事委員會，處理該港的共同使用事項，委員長由蘇方充任，副委員長由華方充任。旅順口的防護，委託蘇聯政府辦理，蘇聯有權在該區域內駐紮陸、海、空軍，民事行政屬中國，但主要民政人員的任免，須徵得蘇聯當局的同意，蘇方的建議，行政當局應予實行。（4）宣佈大連爲一自由港，對各國一律開放，中國以所有港口工事及設備之一半，無償租與蘇聯，租期三十年。大連行政權屬於中國，港口主任由蘇籍人員充任，副主任由華籍人員充任，蘇聯由長春鐵路出入該港的貨物，均免除關稅。（5）蘇軍進入東三省後，有關作戰一切事務之最高權力與責任，均屬於蘇軍總司令，中國政府派代表一人及助理若干人，在業已收復之領土上設立行政機構，與蘇軍總司令聯系，並依據蘇軍總司令之需要及願望給予地

方當局指示，俾收積極合作之效果。軍事行動停止後，中國政府即須負責管理公務之全權，並應由其軍事及民政機關，予蘇軍總司令一切協助及支持。(6)中國政府聲明承認外蒙之獨立，即以其現在的邊界為邊界。蘇聯政府重申尊重中國在東三省之主權，承認其領土與行政之完整。此外蘇聯並同意予中國以道義上與軍需品及其他物資之援助。(7)條約有效期間為三十年。

新時期的路標

編輯者 新華書店

出版及
發行者 新華書店

定價 三 元

一九四五年九月